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naie riconosciuto meritevole, crf do che sa-
rebbe opportuno lasciare l'articolo 10 quale 
fu proposto dal Ministero. Non avrei quindi 
nulla in contrario ad aderire al desiderio 
manifestato dall'onorevole Lucifero Alfredo, 
sempre quando l'onorevole relatore non a-
vesse difficoltà. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l'onorevole relatore. 

PAIS-SERRA, relatore. A me duole di 
dover dichiarare che tengo ferma, a nome 
della Giunta generale del bilancio, la mo-
dificazione all'articolo 10, che l'onorevole 
ministro aveva già accettato. 

L'onorevole Alfredo Lucifero, forse senza 
volerlo, va a ledere dei diritti acquisiti, pre-
cisa mente perchè tutt i indistintamente co-
loro che hanno già fatto gli esami hanno 
diritto ad una promozione al loro turno. 

Egli con la sua proposta viene a violare 
questo diritto, per quanto si capisca che la 
fa a fin di bene, per avere un personale più 
rispondente alle finalità a cui esso è chia-
mato. Ma io credo che l'onorevole ministro, 
che già accettò la nostra proposta, vorrà, 
mantenere intat ta la proposta stessa, che 
la Commissione tiene ferma, pel rispetto 
dovuto ai cosiddetti diritti acquisiti. 

Io prego quindi l'onorevole ministro di 
non volersi scostare 4alla dizione, che già 
fu concordata con la Giunta generale del 
bilancio, la quale, per mio mezzo, ripe-
to, deve dichiarare che non può che rin-
graziare l'onorevole ministro delle ottime 
disposizioni sancite nel suo disegno di leg-
ge, e dichiara anche che talune osserva-
zioni, non accuse, non molto benevoli, con-
tenute* nella relazione, non riguardano la 
sua amministrazione, ma errori, errori fa-
cilmente spiegabili, dei suoi predecessori. 

Io confido che l'onorevole ministro non 
vorrà lasciar solo il relatore, che l 'ha se-
guito benevolmente in tu t te le sue pro-
poste. A non parlare dell'effetto deleterio che 
la proposta dell'onorevole Alfredo Lucifero, 
quando fosse accettata,, produrrebbe nel 
personale. 

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare 
l'onorevole ministro della marina. 

MIRABELLO, ministro della marineria. 
Forse mi sarò spiegato male: io dissi sol-
tanto che avrei accolte le ragioDi esposte 
dall'onorevole Lucifero, subordinatamente 
all'accettazione dell'onorevole relatore della 
Commissione, che ringrazio delle parole geri-
tili rivoltemi. 

PAIS-SERRA, relatore. Era mio dovere ! 

MIRAlfELLO, ministro della marineria. 
Debbo dunque dichiarare che poiché l'ono-
revole relatore della Commissione non crede 
di accettare in nome di essa la soppressio-
ne di questa aggiunta, io mi associo perfet-
tamente a lui, coerente a quello che dissi 
poco fa. 

PRESIDENTE. Onorevole Lucifero, ella 
mantiene la sua proposta ? 

LUCIFERO ALFREDO. La ritiro... e 
del resto non avevo presentato neanche l'e-
mendamento !... 

P R E S I D E N T E . Allora non essendovi 
ibltre osservazioni pongo a partito l 'arti-
colo 10. 

(È approvato). 
Art. 11. 

Gli attuali disegnatori di 4a classe, tran-
sitori, potranno, in seguito a loro domanda, 
essere trasferiti negli aiuto contabili e clas-
sificati in ordine della propria anzianità, re-
lativa, dopo l 'ultima dpgli attuali aiuto con-
tabili di 4a classe transitoria. 

Tale disposizione rimarrà in vigore fino 
a quando gli aiuti contabili di 3a classe fuori 
ruplo, provenienti dagli attuali aiuto conta-
bili di 4ft classe, non saranno eliminati. 

LUCIFERO ALFREDO. Chiedo di par-
lare. 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
LUCIFERO ALFREDO. Io credo che 

questo articolo proposto dalla Commissione, 
il quale permette di concorrere ai posti a 
scelta tanto ai disegnatori quanto ai con-
tabili, porterebbe certamente al corpo dei 
disegnatori un grave danno, in quanto, che 
il corpo dei disegnatori è in generale costi-
tuito da personale più colto per tante e 
tante ragioni, ed è evidente che, se i dise-
gnatori saranno ammessi a concorrere a 
quei posti a tremila lire, che dovrebbero es-
sere riservati ai contabili, vale a dire se si 
ammette questo passaggio da un corpo al-
l 'altro, i posti stessi verranno conquistati 
quasi tu t t i \dai disegnatori, con danno dei 
migliori contabili, ai quali i posti stessi do-
vrebbero essere destinati. 

E d'altra parte c'è tanta disparità fra le 
attribuzioni di queste due categorie di im-
piegati, che già fin dalla legge del 1904 si è 
cercato di dividere nettamente le categorie 
stesse. 

Perciò io pregherei l'onorevole ministro 
e la Commissione di rinunziare a quest 'ar-
ticolo, e di lasciare che ai posti a scelta 
possano concorrere per quelli dei disegna-
tori i soli disegnatori ; per quelli dei con-
tabili i soli contabili. 


